副刊

2025年3月28日 星期五 乙巳年二月廿九

责任编辑:居永贵版 式:纪 蕾

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 刊头题字: 周同

盂城驛



■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在碎步中追寻生命的风火轮

□ 陈祥

卞荣中与我同乡、同学,可谓知根知底。他少有慧根、中年得志、老骥伏枥。我戏称他为"卞三痴":痴迷书法、写作、花草。在60岁的路口,卞荣中壮心不已,多年的文化沉淀,积微成著,满腹才华爆发式呈现……

《碎步集》便是卞荣中对岁月与人生深情的回望中,点爆生命时空的一串火花。他笔下的碎步不是迟滞的符号,而是蓄力的姿态,如同哪吒脚下的风火轮,在微观叙事中折射出丰富的生命光谱,体现出独特的文本张力。作为曾与他在同一方乡土、同一所校园长大的我,不禁"与有荣焉",对这部作品的理解更加感同身受。

质胜文则野,文胜质则史。当"文质兼美"沦为书封腰封辣眼绊手的标签时,《碎步集》的装帧显得清新朴素,封面蓝白相间,凸显一位军人敬礼的剪影。全书以"碎步"为隐喻,用行草般的散淡笔意,将碎片化的生活记忆转化为具有强烈体验感的诗意叙事,在传统审美中开掘文质兼美的意蕴。对此,我咀嚼全书,体会有四:

一是亲情友情中的悠长咏叹

通读全书"家人闲坐""军旅于此""乡人旧事""动而思静"等4个篇章,仿佛看见一位刚柔相济的男子在光阴中吟唱浪漫柔情,带着生命的体温,用有温度的文字,叙世事、道亲情、写心灵。《父亲,我们很好》《母亲的叮咛》《岳父是父》等念亲恩3篇,隔着纸张都能感受到作者是蘸着泪水写就的文字。艰辛岁月里,"一份小麦磨成的焦屑"都成为大哥从家里返校带走的一份奢侈;他形容母亲的叮咛,"如肥沃的土壤、如阳光、如雨露、如干净的空气,又如一根细细的绳线,像一盏黑夜里的明灯,像一声迷茫中的惊雷,引我、导我、催我、促我渐渐长大"。似乎是一场对父母与家庭的深刻致谢,卞荣中用充满鲜活的语言和细腻的感知表达这份深情。

卞荣中温情脉脉,亦有"士之怒"。我曾 深刻了解他仕途中"不为五斗米折腰"的至 暗时刻,在《岳父是父》中他宽厚地隐去了其 间的是非纷争,将笔端专注于岳父深情的关 爱,用近乎白话的语言描写了"岳父是父"的 缱绻之情:"那天您特地叫我去您家里…… 您动情地对我说:你若缺钱,爸爸还有些积 蓄,可以资助你一些。我的泪水在眼眶里打 转……第二天,岳母蹒跚着推开了我的家 门,涕泪涟涟地对我说:你爸爸在家哭,说你 不听话了,要外出打工。你从小就吃苦,都 老了,日子哪里过不下去,还要去吃苦?我 几近号啕。"倩何人唤取,红巾翠袖,揾英雄 泪!此间深情,我深知。多年前,卞荣中岳 父与我父亲都是界首公社的"文化人",惺惺 相惜、交往甚密,把酒言欢,其喜洋洋者矣。 我得以近距离仰视一位富有才华和人情味 的乡土雅士。这位曾在北京人民大会堂被 周总理接见过的诗人,行为谈吐总是温文尔 雅、豪情满怀、潇潇洒洒。后来他先后当上 了界首公社书记、高邮文教局局长,其时抒 写的诗歌平添了郑板桥"一枝一叶总关情" 的况味……舞榭歌台,风流总被雨打风吹 去,桂冠诗人已垂垂老矣,风烛暮年哪堪挂 肚牵肠? 我带着这份乡人及友人特有的体 验与共鸣,默读着翁婿两代人直白率真的对 话,多少往事几多感慨涌心头,直教人鼻子发 酸,眼里有珍珠般的晶莹。

下荣中以心灵剖白、烟火万象的真情书写,发掘人性之美,尤其对女性有痴迷般的崇拜与赞美。他用似水柔情的笔调,将生命中遇见的女子,描写得可亲可敬、风华有致。

他的笔触下有生理或心理上的"母亲",她们拥有坚韧、温柔、包容、朴质、善良、吃苦耐劳等优良品质。回首之处,下荣中仍然为往昔母亲含辛茹苦的往事暗自心痛。《亲亲的高邮湖》描述了母亲一双特殊的麻鞋:"木板制的鞋底约有两厘米厚。鞋底的前部和后部,各竖立着一块与鞋底等宽、大约一寸半高的木板。整个鞋帮用质地很硬的麻和布混合编成,结实得可以用小锤敲打而不变形。出于好奇,我把双脚塞进了麻鞋里。刚刚起步

时,那种坚硬硌人的感觉便让我刹那间将脚抽了出来。""母亲第一次下湖去割芦苇,穿的是球鞋。这两双鞋很快被尖利的芦苇茬戳得稀烂,母亲的脚和小腿上也被戳出了好几处伤口。"这种细节的描写真实生动,非切身经历不能至,痛惜与爱戴的情感凝结在母亲的一双鞋子上,更深深镌刻于作者心灵深处。

《何姨娘》用抒情的笔调倾注了卞荣中对 另一种"母爱"的感恩。卞荣中因为早产,母 亲没有奶水,此时何姨娘出现了:何姨娘不是 我的亲姨娘,她是母亲四个好姐妹中的一 个。她立刻跑到我家,一边抱起我喂奶,一边 着急地责备我母亲:"为什么不跟我说呢?我 奶水可多呢!"何姨娘看着我急吼吼的样子, 舍不得地说:"我四乖乖饿了,我四乖乖饿 了!"……要是赶巧何姨娘正在给他的儿子喂 奶,她总是先放下正在吃奶的儿子,怜惜道: "四乖乖先吃,四乖乖先吃。"充满乡土味的方 言俚语,再现了一位风风火火、母爱泛滥的农 村妇女的宽广胸怀。这种义举,不仅仅是出 于何姨娘与母亲亲如姐妹的个人关系,也是 她对孱弱生命的一种爱惜和尊重,闪亮着人 性本能的光辉。

卞荣中虽不似贾宝玉般"见了女子便清爽",但在人生的路途中,他对不期而遇的女同学、女战女、女同事、女邻居和女文友格外珍惜、格外尊重,缔结为心灵深处一份特别情感,以近乎虔诚的姿态收藏于寸寸柔肠中。

《小英子》以极富观感的语言叙述了童年的"我"对女孩最初的美好体验:"她用的擦字橡皮浸着一种淡淡的粉红,拿起来往鼻子上一靠,一股清香的味道直往肚子里面钻,好闻得很。事实上,小英子的身上也总是有一股淡淡的香味。""她的笑,让人感觉特别甜,就像上海的大白兔奶糖。""有人看见她蹲在池塘边捞蝌蚪,一边捞一边呵呵地笑;有人看见她以路边摘一朵小花,自己插在油黑细密的头发间,一蹦一跳。"不言而喻,这个"有人"分明就是那个情窦未开的下荣中,那个睁着乌溜溜的眼睛、盯着"溜溜的她"的小顽童……这些童年碎片在下荣中的笔下获得了某种神性,真实地还原了"我"对女性懵懂的向往和最初的纯美情愫。

军旅生活,女兵如铿锵玫瑰,美丽而神 秘,是军营里不可侵犯的一道独特风景。在 《碎步集》中,写"女兵"的篇幅虽不多,却汹涌 着卞荣中青春的觉醒和隐秘的情感,浪涛过 后,他用克制与欣赏的目光描写女兵柔情侠 骨的倩影:"像昼出夜伏的鸟,只在白天吟 唱。""不仅仅是她们的身影或声音,甚至连她 们的脚步声,也能让青春热血如我的男兵们 的内心躁动不已。""在绿茵场上奔跑冲突的 男兵,在为自己的一踢进球而欢呼的同时,免 不了会将目光投向看台上的女兵,或许还会 被她们的情绪所左右。似乎踢球的不是他 们,而是女兵。"透过这种扣人心弦的艳羡表 述,我们可以想见,"女兵"的剪影在卞荣中小 心翼翼的自语中已羽化成蝶,在正步间保持 着振翅的美丽瞬间。"女兵"是卞荣中永恒的 隐秘情结,对神秘女兵的渴望和浪漫想象,是 军营梦呓开出的灿烂烟花,那些未能表达的 倾慕、未能说出口的珍重,都化作卞荣中文字 经络里的毛细血管,在铁骨男儿的胸膛静静

卞荣中浓墨重彩抒写"女兵"之余,为稳 定"军心",《安静的女人》又刻意"表扬"了自 己的妻子,开头便言明旨意:"安静的女人是 一汪气息庄重的湖水,浸泡在理性的物质里, 不动声色,却感应四方。"文中对妻子的溢美 之词近乎评语:"我太太就是一个安静至极的 人……她安静得近乎夸张,从来不会制造出 什么张扬的事情来……这让我对家有一种从 未改变的眷恋,绝无疲劳地享受着家的温馨 和安逸。"行文中暗含款款告慰之意:人世间 有百媚千红,我独爱你那一种。这,事出有 因。卞荣中的妻还是未婚妻时,她去军校探 亲,为了向她展示女兵这道"风景",卞荣中邀 请了一位女军官,陪她喝酒吃饭,结果爱意转 化为醋意。生活在花团锦簇中的男人,点赞 妻子的"安静",恰是用狡黠、婉约的方式,向 亲密爱人诉说衷肠……

如此美丽而温情的咏叹在文本中反复回

下荣中写战友之情,近乎直抒胸臆:"哪一次不是在激动与兴奋中进行?哪一次不是在激动与兴奋中进行?哪一次不是在深深体验'战友战友,亲爱的弟兄'这样一种贴切的表达?……战友,那是一种跨越时空的概念;战友之情,则是一种任凭时光的流水如何冲刷而始终不能消融的感情。战友,就是永远的战友!"层层递进的宣告,把如火的战友之情表达得淋漓尽致。

《相邻而居》白话般地描述小巷的人声: "严奶奶,骑三轮车慢一点啊,要不我送你一下?""徐奶奶,你家水费用不完啊,太阳能放满了!""红梅啊,以后声音小一点,把我的觉都吵醒了!""四爷,明天早上不要下面馆子了,我做酥头饼给你吃啊。"一声声闾巷短长,宛如烟火生活的交响曲,诉说着灯火可亲、人间美好。

二是文字织锦中的诗意表达

作为一名闻鸡起舞的书法家,日复一日的临帖,培养了卞荣中的精致感与敏感度,对古典诗文的揣摩领悟自然比常人更深一步,使大众化的日常生活体验转化为传统文人风雅的审美,成为"诗意的栖居"。

《碎步集》将碑帖的金石气韵化入白话肌 骨,语言兼具古典韵味与现代质感。他笔下 的高邮湖,"环湖无山之险峻,入湖无海之辽 阔,但是,无际无涯的湖面、湛蓝如空的湖水、 浅底游弋的鱼群、轻语如歌的苇林……一切 舍去了人工斧凿的自然造化";他描写母亲割 芦苇的工具,"一把手柄磨得发亮、刀刃上闪 着雪寒光泽的镰刀";他写幼蚕,"我看不见它 们怎么吃桑叶,但只看见被切碎的桑叶像是 在被橡皮擦拭似的一点点少去";他行文中常 出现类似书法节奏变化的语句,如《怀念书 信》:"这使得我在书写的时候,只能清晰地聆 听钢笔走动的声音——仿佛它就是一位忠实 的信使,正不辞辛劳地前进在通往家乡的路 上。""曾经的五六百封信被我一封不落地码 在书橱中。尽管信的纸边都已经发黄、变脆, 用手轻轻一划拉,能发出咔咔的脆响。"如此 炼词炼句,营造出一种富有节奏的语言韵律。

《周大先生》的一波三叹,结尾意境堪比《儒林外史》中严监生的"两茎灯草":一生潦倒节俭的周大先生死了,他的弟弟周二爷赶来料理后事,"周二爷碰到了大先生背挂在床沿外边的一只手。有个东西突然就掉了下来,轻柔而坚决地砸在了周二爷的棉鞋上。周二爷屈身摸索到了这东西,凑近一看,真个是吓了一跳:像是大洋!周二爷捉住了大先生的那只手,掰开来一探,还有五块攥在手里呢。周二爷心里骂了句:这老东西!眼泪就流了下来。"

《碎步集》虽多轻简的生活画面、人生故事,却有对生命与自然的悲悯和珍惜。他写奶妈深情,胜过亲生;写父子之情,謦咳可闻;写故人故事,历历如昨。《亲爱的高邮湖》写母亲下湖割芦苇归来:"它们不久前还在迎着寒风、沐浴着冬天的阳光,摇曳于高邮湖中的滩地上,伴着四面湖水和湖水中浮游的野鸭以及潜行的鱼虾。而现在,却被我的母亲用时间、体力和伤痛,或许还有背着我们的泪水,移动到大运河的东岸上来,躺在了我家门前的土场上。"寒风、阳光、野鸭、鱼虾和泪水,这些情景交融的诗意描述,生动地表现了人物细微的情感。

三是平凡日常中的哲理思辨

正如周荣池《在平凡的日常中找寻力量》 所述,"我相信日常有一种巨大的魔力,它能 以琐碎和细微打败一些巨大的而深刻的存 在。"《碎步集》以回溯的视角,从日常琐碎细 节中,挖掘隐藏其中的哲理思辨,引申出对生 命、时间、历史、人性等永恒主题的思考,让我 们重新审视生活中的点滴。

"家人闲坐"篇章,阐述了亲情的珍贵和 无私,让人感悟在生活中亲情是最坚实的后 盾;通过对友情的思考,探讨了人与人之间的 信任和理解的重要性。这种哲理思辨与情感交融的写作方式,充分表达出血浓于水的日常伦理与情怀,勾画出亲情至上的文化根脉,在细微之处感悟生活的真谛。

"动而思静"篇章,对喝茶、敬烟、劝酒、骑行、下棋等生活琐事,投以极大情感,从而引发人生思考。如"杯酒之中",既有酒本身"甘醇"的味觉享受,又被赋予了"浓情蜜意融化其中"的情感内涵。而对于骑行,则呈现出快乐与痛苦交替的情感,更因这痛苦而有了反思和警惕,进而衍生出"往前走,不能后退,更好的风景一定还在前面"的人生感悟。一个简单的问句"除了茶,还有什么可以让你灵肉俱空",就将喝茶上升到了一种空灵境界。

《碎步集》在对农事和乡土物事的书写中 "步步生情",赋予深厚的情感与哲理。那些 关乎采桑叶、拾知了壳、打猪草的篇章,散发 着浓浓的泥土味道,每一片桑叶、每一个知了 壳都不再是简单的乡村常见物,而是承载着 回忆与对乡村生活方式的深深眷恋。《村庄来 了,走了》更是在现代化进程的大背景下,以 深刻的反思和浓浓的眷恋之情,道出了乡村 在时代浪潮中的命运。"它们或许会随着岁月 的风雨突然归于消亡",如同作者老家的庄子 和龙虬庄一样,在现代化的冲击下渐渐远 去。然而,"无论它们走得轰轰烈烈,还是平 平淡淡,其实它们一样值得我们尊重",此番 怀念与喟叹,从地理空间升华为文化基因的 乡愁,不仅是对乡土文明的缅怀,更是对乡村 所蕴含的人性本真、传统文化价值的尊重与 肯定。

卞荣中还表达了对旧日书信书写的眷恋。独坐书房,与书信相对,蕴含着一种穿越时空的奇妙对话感。"我其实是在和过去的我对话",这种对过往自我的探寻,是一种对生命的深度反思,"常常幻想那些咔咔的脆响,正是我曾经步履匆匆、疾步前行的声音"。这段富有质感的想象,将视觉与听觉交织在一起,使人身临其境,感受到一种生命前行的节奏和力量。如此以物观人的内心独白,几乎贯穿了《碎步集》的所有篇章。

四是生活本真中的人文关怀

《碎步集》将笔触深入到生活的小角落、小片段,以平等的视角书写不同的平凡群体,触摸他们的喜怒哀乐,以俯身向下的姿态,倡导一种回归生活本真、重拾人文关怀的愿望。这种愿望不是简单的复古,而是在现代社会语境下的一种升华,希冀能够在碎步前行中,去关注身边的人和事,去感受生活的温度,去珍惜人与人之间最纯粹的情感联系,唤醒我们内心深处的柔软与善意。

书中对于那些处于生活边缘人物的关注 聊足慰人心。东北的小毕母子俩、贵州的梅 子、安徽的小艳子、甘肃的小黄都得到卞荣中 夫妇亲人般的关怀,这种关怀并非居高临下 的施舍,而是一种平等的、发自内心的相待 "职业贵贱我们并不在意……时间让我们之 间走得很近,知心的话有时候说得很深。获 取是一种幸福,给予何尝不是?"这简单的话 语,道破了一种跨越世俗偏见的真挚情谊。 因为懂得,所以慈悲,卞荣中珍惜生活本真的 细微美好,将之捧捂于胸、纳藏于心。他写一 位邻居中风后,每天拄拐杖坚持锻炼,与早起 习字的他互问早安。此间声音,竟让他感觉 到某种音乐之美,"拐杖点地的声音和毛笔画 过纸张的声音其实又有什么本质的区别呢? 这种问候的干净与被清扫过的地面有何分 别?"细腻入微的感知,将笔触深入到心灵幽 深处,轻声地诉说着现代社会所缺失和应该 重新找回的东西。

书卷多情似故人。掩卷覃思,我从《碎步集》对生活本真的深度凝视中,摸到了自己灵魂的脉搏,仿佛听见无数个平行时空里的自己,正在与某个熟悉而陌生的身影轻声对话——我们生而破碎,用活着来修修补补;世间最美的东西,是爱,是友情,是亲情,是勇气,是真诚……当世界在狂奔时,或许唯有细碎的脚步,能步步生莲;在碎步蹀躞中,我们终将踏上生命的风火轮与诗意重逢……